

平安度夏，宁波自有“凉”方

推出千家“清凉驿站”，开展夏季劳动保护专项行动……

实习生 水蓝薇 见习记者 沈莉
记者 徐丽敏 孙肖

夏日炎炎，高温“烤”验来袭。7月19日，我市召开2024“平安度夏”主题新闻发布会，邀请市气象局、市水利局、国网宁波供电公司、市委社会工作部、市总工会相关负责人，分别介绍我市应对高温天气的具体举措。

气象部门累计发布高温橙色预警信号74个

七八月份，我市受西北太平洋强盛的副热带高压系统控制，总体晴热高温。宁波常年日最高气温平均超过35℃的有21.2天，基本出现在这两个月。今年截至7月18日，全市高温天数平均有14.9天，较常年同期(9.1天)偏多5.8天。高温日最多的地方是余姚，有17天。全市气象部门围绕各行各业和民生对气象的服务需求，适时发布灾害性天气预报预警信息。截至7月19日上午10时，气象部门累计发布高温橙色预警信号74个，及时提醒各行各业和社会公众做好相应防范准备。

全市最高日供水量或将突破420万吨

自7月4日出梅以来，我市持续

出现高温天气，全市用水量攀升，近一周日均供水量达398万吨，较去年同期增加4万吨，其中市六区193万吨，县(市)205万吨。全市最高日供水量或将突破420万吨。

如何应对夏季高峰期的供水挑战？全市供水行业多向发力，保障夏季供水稳定。

截至7月18日，全市34座大中型水库蓄水量为8.88亿立方米，占控制蓄水量的75%，与多年平均基本持平。总体上，全市水库蓄水量情况良好，城镇可供水天数大于180天。此外，全市共有479个农村供水站，为19.95万农村常住人口供水，目前供水水源充足稳定，可供水天数均大于90天。

通过新建、扩建水厂和水库，截至目前，全市城镇水厂供应能力已达560万吨/天，较去年新增了40万吨，目前全市水厂总体负荷率为71%，在充分满足高峰期用水需求下仍有富余。

国网宁波供电公司筑起“三道防线”

“7月13日起，宁波电网已进入全接线、全保护运行方式。夏季以来，我们对重要通道、重要站点、重点线路、重要设备，特别是重过载设备状态进行24小时监测，实行隐患动态清零，确保设备平安度夏。”

国网宁波供电公司新闻发言人仇钧说。

针对台风、雷雨等灾害性天气，国网宁波供电公司筑起“三道防线”——

聚焦沿海防风，对易遭台风线路实施了钢管杆改造、基础加固工作；聚焦城区防汛，对地下低洼配电房落实了防进水、强排水、负荷转供等措施，实时监测1321座地下低洼配电房水情；聚焦乡村防雷，对易受雷击农网线路完成地线架设、避雷器安装工作。

“目前，我们拥有71支应急抢修队伍，共4000余人。排水泵、发电车等应急设施也已经准备齐全。”仇钧说。

超10万人(次)投身夏日送清凉志愿服务

入夏以来，全市已有20余家市级部门、3200余家社会组织和志愿服务团队、超10万人(次)投身志愿服务。

市委社会工作部主要围绕以下三个方面助力清凉一“夏”，安全度夏。

推出千家“清凉驿站”。因地制宜设置“清凉驿站”，以全市641家“仁爱E家”为例，免费提供绿豆汤、凉茶等清凉饮品，龙虎人丹、藿香正气丸等防暑药品物资；

动员全市机关在职党员积极开展志愿服务。目前，全市已开展大小夏志愿服务4000余场次，还有近万场志愿服务在路上。

市委社会工作部相关负责人介绍，志愿者还面向户外劳动者、新就业群体的子女开办了“假日学校”“纳凉课堂”，目前已开展各类活动1430余场，惠及23500余人次。

夏季劳动保护专项行动保障职工平安度夏

市总工会相关负责人介绍，市总工会在6月至9月集中开展以“送清凉、送安全、送健康、强意识”为主要内容的夏季劳动保护专项行动，此次行动主要有以下工作举措——

强化安全宣传培训。开展安全健康助企行活动，助企隐患排查整治不少于480家，一线职工安全培训不少于1.2万人次，引导企业和职工加强高温天气的安全防范，提升对高温脱水、中暑的预防和应急处置能力。

广泛开展高温慰问。今年全市各级工会计划走访慰问检查企业3000家左右，慰问职工约40万人；进一步优化拓展全市200多家工会驿站的服务功能，加大防暑降温设施和物资的保障力度，为户外劳动者避暑纳凉提供更多、更近、更优质的服务场所。

2024宁波文旅消费季启动



2024宁波文旅消费季启动仪式现场。(俞家嘉 摄)

见习记者 俞家嘉
通讯员 孙亚玲

7月19日晚，伴随着歌曲《宁波等你来》的欢快旋律，“甬城烟火气 清凉仲夏夜”2024宁波文旅消费季在宁波文化广场正式拉开帷幕。

精美的非遗作品令人眼花缭乱，宁波特色小吃唤醒了“味蕾记忆”……现场汇集了“甬有味”“甬有礼”“甬有韵”“甬有趣”“甬有乐”5大板块50余个市集摊位，还设置了多处打卡区、互动区及隐藏款印章等，吸引了不少年轻人驻足。

如今，一批批主题鲜明、人气超旺的文旅市集正在全市各地开集，特色美食、非遗文创、复古国风等业态层出不穷。今年上半年，全市共举办市集活动190余场，为文化和旅游消费市场带来了新场景，注入了新活力。

市集升腾的烟火气，也点亮了甬城“夜经济”。当晚，宁波夜间文旅消费地图发布，通过“夜游·流光漫游地”“夜购·绮梦琳琅场”“夜食·饕餮佳肴坊”“夜

娱·欢歌盈彩巷”“夜宿·静谧憩夜居”5大主题呈现。

“我们整合了全市150多个夜间文旅消费点位，打造了夜间文旅消费地图，在此基础上，各个区(县、市)还精心策划10余条夜间文旅消费精品线路。”市文化广电旅游局有关负责人介绍。

文旅消费季期间，市民游客可以通过文旅大咖直播间，参与“亲子研学”“越夜越美丽”“暑期亲子”“海的故事”四大主题直播活动，线上优惠购买东钱湖旅游度假区、宁海前童古镇、天一阁博物院、宁波植物园等景区带来的限定爆款产品。

今年暑期档，我市文旅部门还联合十大商圈、百家景区民宿，融合文商旅体领域多业态，以亲水、美食、夜游、亲子、避暑5大主题，推出千余项文旅活动，广大市民游客可以体验海湾畅游、山溪漂流、滩涂赶海等嬉水之乐，感受海鲜啤酒夜宵季、甬菜百碗特色宴等舌尖狂欢，参与三江夜游、沙滩音乐会、灯光花园巡游等缤纷趣玩活动。

百家单位·百名记者 双百惠民行

游泳中心强制人脸识别是否侵权？

帮办行

记者 石景

“鄞州游泳中心对客户强制采集人脸信息，违反了非必要不采集个人信息的原则，请不要以行业需要、公安局备案等理由来解释，这个完全可以通过刷身份证或二维码来实现。”

7月17日，编号为“8164576”的网友在宁波民生e点通群众留言板反映此事，称采集人脸信息存在泄露个人隐私的风险，涉嫌违反《中华人民共和国个人信息保护法》，而且工作人员对泳池出入口设备的扫码仪器进行遮挡，强制顾客录入人脸信息。

记者联系了发帖网友，该网友称在该游泳馆办年卡要采集人脸信息，让他觉得不舒服。

7月18日，记者前往文华路199号鄞州游泳中心，看到闸机上装有识别人脸和二维码的设备，扫描二维码的设备用白纸遮挡了起来，顾客只能通过人脸识别的方式进入游泳馆内。

记者从市公安局鄞州分局了解到，对于游泳馆是否需要扫描人脸进入，目前该局并无要求。

那么该游泳馆为何要使用人脸识别？是否具有强制性？

记者从管理方宁波惠民体育发展有限公司了解到，馆内闸机管理系统于2021年6月上架。由于顾客进入游泳馆需要事先签订健康承诺书，每次进入馆内都要核验身份，采用人脸识别能提高工作率，避免出现排队的情况。

那么除了人脸识别外，是否有其他方式？该公司负责人表示，市民可以携带身份证到游泳馆窗口签订健康承诺书

(有效期3个月，到期后重新签订)，通过买票的方式进入馆内。但是如果办理年卡，还是要采集人脸信息，保证专人专用。

对于扫描二维码的设备用白纸遮挡的问题，该负责人解释说，该设备在扫描二维码时也会扫描人脸，其实是通过二维码、人脸混合扫描的方式进行验证。由于暑假里顾客很多，扫描量很大，容易造成服务器卡死，影响通行效率，故该公司暂时将相关设备停用，后续会进一步优化流程。

对此，浙江高帆律师事务所的王佳丽律师认为，游泳馆在入口安装人脸识别设备，要求必须录入人脸信息作为获取消费者个人信息的前提，但人脸信息属于高度敏感的个人信息，所以只能基于特定目的和充分的必要性，并采取严格保护措施的情形下才可以处理。一般情况下，游泳场馆提供服务的过程中并不具有收集消费者人脸信息的必要性，也并非维护公共安全所必需，且无从得知其是否对所收集的人脸信息采取严格保护措施，故若游泳馆强制要求顾客录入人脸信息，则构成对消费者合法权益的侵犯。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 拨打热线81850000；
- 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
- 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
- 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

陪你看火烧云

昨日清晨5点左右，在宁海县状元峰，20多名摄影爱好者和游客，共同欣赏日出与云海的壮丽相遇，迎接新一天的到来。炎热的盛夏，虽然给人们的生活带来种种挑战，但却是观赏火烧云的最佳季节。(严龙 童俊霖 摄)



40.3℃! 宁波“热度”依旧 台风“格美”已生成

气象

记者 孙肖

这个周末，副热带高压如同不知疲倦的舞者，在宁波的天空中持续旋转。昨日，海曙、江北、镇海、北仑、鄞州、奉化、余姚、慈溪等地均发布了高温橙

色预警，其中余姚站更是以惊人的40.3℃高温领跑，成为当日的“热度之王”。

据省气象台最新消息，这股热浪在未来几天内将持续肆虐，35℃以上的高温区域将全面覆盖我省，更有部分地区将

直面40℃以上的极端高温挑战。这场“高温持久战”预计持续至7月23日，每日气温节节攀升。

在这酷热难当的时刻，午后雷阵雨成了市民翘首以盼的“解暑甘露”。然而，夏日的雷阵雨像极了顽皮的孩子，稍不留神便会性情大变，升级为强对流天气，带来短时暴雨和强风。不过，好

消息是，今天局地仍有望迎来雷阵雨的造访，为市民带来一丝相对凉爽的慰藉。

据中央气象台消息，今年第3号台风“格美”(热带风暴级)已于昨天下午在菲律宾以东的西北太平洋洋面上生成，14时其中心位于菲律宾马尼拉偏东方向约790公里。

市气象台的专家分析指出，“格美”的生成或将在下周后半段为宁波带来一场风雨交加的天气，从而有效缓解连日来的高温。然而，由于台风路径及影响范围存在较大的不确定性，市民仍需保持警惕，密切关注其后续发展动态。

高温天，120急救量大幅攀升 海曙、江北、鄞州三区日均出车280次

记者 陈敏

7月19日上午10:30，宁波市120调度中心，呼叫电话此起彼伏。“上午两个半小时，海曙、江北、鄞州三区共接听呼叫电话205个。”调度员小林告诉记者。

自7月以来，宁波开启了高温酷暑模式，各种意外事件频发，120急救量大幅攀升。据宁波市急救中心统计，7月1日—18日，海曙、江北、鄞州三区120出车量共5034次，

日均出车280次，较上月增长14%。最忙的一天，三区出车量高达315次。据介绍，目前海曙、江北、鄞州三区每天运作的急救车白天为25辆，晚上为24辆，平均每天每辆急救车出车10次以上。

从市急救中心统计情况看，急救占比最高的是车祸病人，7月1日—18日，海曙、江北、鄞州三区因车祸病人出车急救的共1119次，占三区总急救量的20%以上。此外，晕厥病人、酒精中毒急救病

人明显增加。随着天气变热，很多年轻人吃夜宵喝酒撸串，结果喝多了酒大打出手，导致创伤病人增多。

高温天，急救任务一个接一个，最辛苦的是与生命赛跑的急救人员。

下午4:35，记者联系上急救医生范光輝，他正好下班。“高温天，车祸病人特别多，今天出车5次，其中4次急救的是车祸病人。”范医生说。